

## F 非常感受

eichangganshou

# 以爱易爱

□尤今

不讳言,女儿高中毕业后,我原本是没有打算让她出国读书的。

不让,是因为深植于内心那一份糅合着自私与惶恐的爱、那一份无可更易的爱。我担心,她可能会上他乡异国落地生根,永不归返。

然而,女儿执意要出国。她像一只羽翼初满的小鸟,憧憬天空的辽阔。先生劝我说:“鸟儿要飞,不要去捆它的脚。你别担心,它飞得再远,依然会记得老巢在哪儿的。”我心里纵然有万般不舍,最后还是决定放飞。

离家去国那一年,她19岁,负笈英国,修读法律。素来喜欢阅读的她,立马被伦敦丰厚的文化底蕴和那结合着历史与活力的斑斓面貌迷得晕头转向,她深深地沉醉在兼具深度和宽度的文化资源里,以看之不尽的书籍和歌剧装点课余的闲暇。每一封写给我的电邮,满满的都是惊叹号。她说:“那些博物馆和展览馆,简直就是一个个蜜缸啊!”

为了让她好好地体验异国的生活,我们嘱咐她暑假回家。在暑假里,她到餐馆打工、去医院当义工、独自背包

旅行,透过多种不同的方式不断地磨砺自己。出国前“饭来张口、衣来伸手”的她,原是“草莓一族”,经不起任何的碰撞,可是,几年的独立生活使她快速蜕变,变、变、变,变成了一个椰子——内里保持着令人赞叹的柔软,外面却长出了一层足以保护自己的硬壳。

女儿刚毕业,便被一所顶尖的法律公司网罗了。她原是一株移植异域的植物,然而,适应能力极强,越长越壮,越壮越稳。

年复一年,她始终没有提及回国的事。几年过后,更以分期付款的方式在伦敦买了一所公寓,费尽心思将它布置得无比雅致,看样子是不准备回国了。

我心里自然是五味杂陈。这只翱翔于蓝天的鸟儿,在离我很远的那个地方找到了她实现梦想的机会。我在老巢痴痴张望,她却似乎忘了老巢在哪里。她是我心里的一根软肋,一触便痛,纵是如此,多年来,我始终不曾开口要求她回来。她有梦,我不愿意自私地戳破那个梦。人的一生,什么都可以失去,唯有梦不能。我只能化成她心灵



深处的一缕阳光,悄悄地给她亮光、给她温暖。

她在职位上不断地擢升,回国的可能性也愈加渺茫。我快乐着,我也痛着。快乐是明明白白地摆着的,痛却是不能与人言说的。

那一年,我和先生去欧洲旅行,在伦敦逗留一周。有一天,在泰晤士河畔散步时,她突然说道:“妈妈,我打算明年回国。”

过度的震惊使我怀疑自己的听觉出了问题,我讷讷地说:“什么?你说什么?”她以

坚定的语调重复刚才的话:

“我决定明年回国。”顿了顿,又说:“我清楚地知道,这些年来,您和爸爸多么希望我回去,可是,你们从来不曾开口提出要求,一次也不曾。你们的宽容和接纳、你们的大度和明理,是促成我回家的原因。爸爸妈妈,我这样做,是以爱易爱啊!”

好个“以爱易爱”!我哽咽。

在离家去国长长的12年之后,我亲爱的女儿,放弃了在伦敦的生活和事业,心甘情愿地回家了。

## R 人生百味

# 边界

□黄小平

下围棋,棋子下在棋盘里。围棋下到最后,无论是胜的一方还是败的一方,棋子都“围”在棋盘里。所以,相对于整个棋盘来说,胜方也罢,败方也罢,都是输者,因为所有的棋子都被棋盘给围住了。

任何胜负都是有边界的,

有范围的,你赢了,你只是在某个范围赢了;你输了,也只是在某个范围输了。所以,对待胜负要有清醒、理智的认识,做到胜不骄、败不馁。

过去我一直以为,飞在天中的鸟是自由的,关在笼中的鸟是没有自由的。直到有一

天,一位老者对我说,飞在天空中的鸟,也是在关着的笼子里飞。

它永远只能在天空这只笼子里飞。天空也是一只笼子,只不过是一只更大的笼子。

人与人之间,是谁最容易惹是非、生事端,引发人与人之

间的“战争”呢?是贪婪之人!因为一个人越是贪婪,越是想占有更多的利益,那么他的利益边界就越长,就越容易与他人发生利益交锋,引发是非与争端。一个贪婪之人,没有边界感,每时每刻都将自己卷进“战争”的漩涡,永无宁日。

## D 动物哲学

ongwuzhexue

自然不怎么为食物发愁。但到了冬天,情况发生了变化,若是不收山,它们储存的有限食物告罄时,日子便会极其艰难。在茫茫的雪原觅食,不仅会在雪地上留下清晰的足迹,而且在白雪的映衬下,一身灰黑的松鼠又特别显眼,这无疑增加了许多危险。

松鼠的天敌同样饥肠辘辘,森林里的鹰、猞猁、狐狸、貂等都随时可将它们当做一顿美餐。然而,事实上,松鼠被天敌吃掉的概率并不是很高。为了安全,它们处处小心谨慎,有的将窝建在又高又粗枝稠密的鱼鳞松或臭松顶端,有的选择在枯死的空心树窟窿里安家。

柞树林子雪下面的橡子吸引了野猪,也诱惑松鼠常常光顾。可树掉净树叶后,林子变得有些空旷,寻找食物时,容易遭遇天敌追捕。当机灵的松鼠发现危险后,便会飞快地钻入树窟窿内避险。

有时发现树洞外面有动静,松鼠便长时间忍饥不出,实在饥饿难耐才会选择在刮风或



几场雪过后,小兴安岭的山岭、河流、森林,都被厚厚的白雪覆盖。漫长的季节里,冬眠的动物并不难熬,它们一觉醒来,便是温暖的春,而有些动物,却要冒着严寒,为生存而战。

松鼠是森林里的精灵,擅长在树上行走跳跃,其他季节

## 雪中觅食

□王贵宏

下雪的晨昏觅食。它小心地跳到地面,一边高度警惕地环顾四周,一边用嗅觉灵敏的鼻子抓紧时间寻找雪下埋着的食物,吃点东西后立刻回窝,绝不贪心。

有的松鼠在雪地里没有找到果腹的食物,会爬上高大如伞的臭松顶端,摘吃树冠上只有大米粒般大的芽苞,这往往需要不少工夫。虽然臭松枝头的芽苞不仅黏稠还略有些苦涩的松脂味,和馨香的松子榛子根本没法比,可在食物极其短缺的处境中,有吃的总比饿肚子强,所以,饥不择食也是一种有效的自救。

山丁子树上的小小的浆果,被寒风撕扯得早已所剩无几,剩下些红褐色干硬的浆果挂在枝头,又被山喜鹊和腊嘴鸟多次洗劫,更是所剩无几。但聪明的松鼠清楚,树底下草窠里的树叶中还有不少秋天坠落的果实,虽然埋在厚厚的雪下,但它能钻入雪里,用灵巧的爪子扒出来。在冰天雪地漫长的冬季,只有具备顽强生存本领的动物才能活到春暖花开。

## 生命如河(外一首)

□丁明煜

没有真正的起点  
没有永远的终结  
生命是一条波涛起伏的河  
多少幸福的欢笑  
多少痛苦的呐喊  
交会成一曲悲欢离合的歌

荣誉是美丽的浪花  
阴谋是狡黠的旋涡  
岁月的沉浮中  
没有终久的胜利者

爱与恨是同一个浪波  
失与得在交会中融合  
物质世界的一切  
谁又能真正拥有什么

只有汹涌澎湃的激情  
才是大河永恒的魂魄  
时时刻刻翻腾鼓荡  
生生世世不息不灭

## 蝉

沉睡了多少年  
你终于爬出了安逸  
经过一夜  
痛苦地思索  
痛苦地痉挛  
你勇敢地告别过去  
你彻底地否定自己

于是  
天空中  
多了一曲动听的歌  
大地上  
多了一首空灵的诗



## ..花冠·鲁雅香林.. 哲理诗选登

## 遗失声明

朱银刚(372901197010057012)购买的菏泽市重庆路现代城小区20-1-01004室的车位补充协议丢失,车位号:37号,声明作废。

菏泽市车友协会法人代表祝志良不慎遗失人章一枚,声明作废。

菏泽市美容美发行业协会法人代表

祝志立不慎遗失人章一枚,声明作废。

菏泽市牡丹区超前劳务派遣有限公司(统一社会信用代码91371702312812286K)行政章不慎丢失,声明作废。

## 分类广告

本栏目旨在为供需双方搭建桥梁,  
经营过程中发生的一切纠纷、造成的任  
何损失,本报概不负责。请谨慎从事。

菏泽城区 上门取稿 一分投入 十分回报

## 门市招租

菏泽市东方红大街与解放大街交叉  
口东北角(东方红大街1号),一楼门市,  
面积大约230平方米,现对外全面招租!  
有意者请致电:13061571636  
非诚勿扰!